

一封求助信引起的衢州圆梦行动

跨越1800公里的爱 他坐着轮椅终遇古城山水

本报记者 叶晨/文

本报记者 林云龙 汪驰超 通讯员 刘建平/摄

5月14日是个晴朗的日子,刘天林坐着轮椅,走在衢州江山廿八都古镇的街头。旧时浙派宅院的厢房、书房,上世纪初存留下来的发报机、报纸和农具……江南古镇的一切对这个从没出过家门的北方汉子来说,充满了诱惑力。每当要走进古宅内部、庭院深处时,陪伴着他的志愿者们便三人一组,协力将轮椅上的刘天林抬起。“那么蓝的天,那么美的景,还有那么好的人。”看到满头大汗的志愿者,刘天林等人不停地说着:“辛苦了!辛苦了!”

刘天林是辽宁省北票市人,因为小儿麻痹症后遗症,只能靠轮椅生活。今年3月,他无意中在中央电视台的节目中看到了衢州山水,顿时对这座千里之外的浙江古城充满了憧憬。“我犹豫了很久,最后决定写封信试试,希望能得到点衢州的旅游宣传资料。”刘天林万万没想到,收到信的衢州市旅游委员会,居然为他安排了一趟特殊的圆梦之旅。“这一切真像一场梦啊!”

一封书信 引发一个城的爱心助力

今年3月末一个普通的早上,衢州市旅游委员会主任郑奇平来到办公室,习惯性地取出当天的报纸、信件、办公文稿。突然,从一堆文件中掉出的一封信,引起了他的注意。

信来自辽宁省北票市,寄信人是当地某医院的一名退休职工——刘天林。他在信里写道,自己在央视新闻节目中看到了衢州的山清水秀,对这座浙江古城充满憧憬。然而,他是一名小儿麻痹后遗症患者,行动非常不便,所以刘天林希望能够领取衢州旅游宣传资料和宣传片。在信的末尾他表示,如需哪些要求和费用,可以回信告知。

“在电视上看到衢州是一种缘分,我立刻想到能不能把他接来衢州,圆他一个旅游梦。”郑奇平想到就行动了起来。从4月开始,衢州市旅游委员会在北票市旅游部门的支持下,联系上了刘天林,甚至安排人专程远赴辽宁省,当面为刘天林送上了《衢州旅游指南》、《水润衢州》宣传册、宣传片光碟以及衢州特产开化龙顶茶,并向他发出邀请。

“这是一份全城的爱心圆梦助力赛。”衢州市旅游委员会相关负责人颇有感触地表示。当旅游部门想助力刘天林完成衢州行的计划一公布,各个旅游企业、公益团体、新闻媒体都纷纷响应,一下子牵动起全城人的爱心。为了筹措公益旅行基金,衢州市旅委40多名干部职工在两小时内捐款一万八千余元,社会爱心人士听闻此事后也纷纷自发捐款,一同传播正能量。

同时,衢州全市旅游各级部门、民营酒店、衢州市旅游协会旅行社分会、旅游车队、旅游商品企业等单位主动为本次公益活动给予了极大支持。比如衢州市东方集团为刘天林一行安排了住宿,各家旅行社企业也积极协商,调派了本市金牌导游带队讲解,同时安排多名志愿者提供全程的24小时伴游服务。

考虑到他们可能会在登山、游村、观园等过程中遇到不便,衢州市旅游委员会还在自愿的前提下,从单位中抽调出一批志愿者,负责为刘天林一行的旅途给予照顾。



衢州旅游人在机场接到了刘天林(右二)。



刘天林一行在游览江山市江郎山、廿八都古镇、清漾毛氏文化村等地。

上周,刘天林终于下决心接受邀请,他与其他两位残疾人同伴以及亲属一起,踏上了一趟注定难忘的衢州旅行。

这个暖意融融的5月 他如愿遍赏衢州风景

5月11日傍晚6点多,衢州市旅游委员会副主任刘建平一行终于在杭州萧山机场接到了刘天林等人。“这回,可算能把你们接去‘老家’衢州瞧瞧啦。”虽是第一次见面,但刘建平的热情,让刘天林等人激动得连说:“谢谢。”

“我今年62岁了,因为身体原因,以前从来没有出门旅游过,只能天天在电视节目里看风景。”刘天林告诉钱报记者,“之所以会给衢州旅游部门写信,也是因为我正好在中央电视台节目里看到了衢州的风景,觉得当地山水很美,希望能要到一份资料收藏。”

“信寄出后,我也没抱啥希望。没想到今年4月,居然接到衢州市旅委郑主任的电话。”郑奇平主任的邀请,像一剂强心针,刺激了刘天林想出门看看的心。

“我这辈子最远也就是坐着轮椅在北票市的广场、绿地逛逛,从没想过能真的来到衢州。”下了飞机,刘天林握上了接他们的衢州市旅委的工作人员的手,“我真的出门了,飞

了1800多公里呐!”

为了让刘天林一行人能圆梦衢州行,衢州市旅游委员会联合当地各旅游部门和企业,为刘天林等残障人士定制了一条衢州游线,途中的景区大多都配备了无障碍通行或无障碍厕所设施。到衢后,刘天林一行人先后游览衢州市西区大草原、九龙湖、孔庙、博物馆、衢州书院、水亭门历史街区、石梁溪、江郎山、廿八都古镇、开化根宫佛国、常山石博园等景点。

“把这个垫在台阶上,你们上车就省力了!”这次行程主要依靠大巴,但是旅游车的台阶太高,刘天林他们每次上车都特别困难,有几次甚至急出一身汗。细心的志愿者发现后,立刻乘着休息时间,量取了台阶的高度和宽度,连夜赶制了一个四阶的木头台阶,这样一来,刘天林等人上下车方便多了。

“这里,就是我的另一个家乡。”昨天中午,刘天林一行人结束了5天的行程,惜别衢州。

“衢州有礼”并不轻松 这座古城希望做到“人人有礼”

这场被当地人命名为“你们,让衢州春天更美丽”的公益活动,不仅彰显了古城衢州传承至今的“大仁大爱”精神,也体现旅游人践行了“衢州有礼”的君子之风。

为了让残疾人、低收入人群等群体都能享受到衢州的山水文化,从2017年5月11日起,衢州市政府开启了“全球免费游衢州”活动,宣布除国家法定假日以外,包括根宫佛国、江郎山等国家5A级景区在内的13个景点,每逢周一设为旅游公众开放日,12月定为旅游公众开放月,对外免费,游客单次游览所有免费景区可省门票915元。

今年1月2日,“全球免费游衢州”再添重磅福利——2018年,除国家法定节假日、双休日外,当地核心收费景区将对外免费长达243天。这既是衢州市加快推动国家全域旅游示范区创建,为打造美丽富饶的“大花园”和打响“衢州有礼”城市品牌的一大举措,也是衢州旅游实现“公共旅游资源还给公众”以及“共建共享”的重大实践。

“5·19中国旅游日”在即,衢州市旅游委员会准备把这份爱心延续,在活动期间出台对全市残疾人群体实行门票免费政策,倡导全市旅游系统爱残助残。同时,在5月19日当天举办乡村旅游公益公益活动,以公益旅游的形式帮助自闭症儿童,传递爱心,弘扬旅游正能量。

刘天林与工作人员在机场合影。